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Übungen zu Kapitel 10: Lohnbuchhaltung 
 

1. Lohnabrechnung 1 

Erstellen Sie die Lohnabrechnung für Dr. Dreifuss auf dem folgenden Formular. Die 

Prozentsätze beziehen sich auf den Bruttolohn. 

 

Lohnabrechnung     August 20_6 

B r u t t o l o h n: 

   

CHF    8'000.00  

AHV/IV/EO 
 

5.300% 8'000.00 CHF 
 

ALV 
 

1.10% 8'000.00 CHF 
 

BVG 
 

357.10 
 

CHF -357.10 

NBUV 
 

0.8% 8'000.00 CHF 
 

      

Kinderzulage 
 

200.00 
  

     200.00  

A u s z a h l u n g 
      

CHF  
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2. Lohnabrechnung 2 

 

Für den Monat September beträgt der Bruttolohn für Dr. K. Moser CHF 10'000.--. Es kommen 

folgende Sätze zur Anwendung: 

 

 Arbeitnehmeranteil Arbeitgeberanteil 

 AHV/IV/EO 5.300% 5.300% 

ALV 1.1% 1.1% 

FAK  1.5% 

VK  0.309% 

UVG 1.0% 0.8% 

BVG CHF 640.-- CHF 640.-- 

KTG 0.4% 0.4% 

 

Erstellen Sie die Lohnabrechnung für Dr. K. Moser auf dem folgenden Formular. Die 

Prozentsätze beziehen sich auf den Bruttolohn. 

 

Lohnabrechnung     August 20_6 

B r u t t o l o h n: 

   

CHF 10'000.00  

AHV/IV/EO 
   

CHF 
 

ALV 
   

CHF 
 

BVG 
   

CHF 
 

NBUV 
   

CHF 
 

KTG 
   

CHF 
 

      

A u s z a h l u n g 
      

CHF  
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3. Arbeitgeberbeiträge 

 

Für den Monat September beträgt der Bruttolohn für Dr. K. Moser CHF 10'000.--. Es kommen 

folgende Sätze zur Anwendung: 

 

 Arbeitnehmeranteil Arbeitgeberanteil 

 AHV/IV/EO 5.300% 5.300% 

ALV 1.1% 1.1% 

FAK  1.5% 

VK  0.309% 

UVG 1.0% 0.8% 

BVG CHF 640.-- CHF 640.-- 

KTG 0.4% 0.4% 

 

Berechnen Sie die Sozialversicherungsbeiträge für den Arbeitgeber. Die Prozentsätze 

beziehen sich auf den Bruttolohn. 

 

Sozialversicherungsbeiträge des Arbeitgebers 
 

AHV, IV, EO     

ALV     

VK     

FAK     

BU     

BVG     

KTG     
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4. Verbuchung Lohnabrechnung  

 

Die Lohnabrechnung von Frau Dr. Moser soll mit Hilfe des Lohndurchlaufkontos verbucht 

werden. Der Nettolohn wird über das Bankkonto ausbezahlt. 

Die Arbeitnehmerbeiträge der Sozialversicherungen dürfen in diesem Beispiel vereinfacht 

in einer Summe verbucht werden (Kreditor Sozialversicherungen). 

Lohnabrechnung     August 20_6 

B r u t t o l o h n: 
   

CHF 10'000.00  

AHV/IV/EO 
 

5.300% 10'000.00 CHF -530.00 

ALV 
 

1.1% 10'000.00 CHF -110.00 

BVG 
 

640.00 
 

CHF -640.00 

NBUV 
 

1.0% 10'000.00 CHF -100.00 

KTG 
 

0.4% 10'000.00 CHF -40.00 

      
A u s z a h l u n g       CHF 8'580.00 

 

Nr. Geschäftsfall Betrag 

1 Verbuchung Bruttolohn 10'000 

2 Arbeitnehmerbeiträge 1'420.00 

3 Banküberweisung Nettolohn 8'580.00 

Journal 

 

Nr. Soll Haben Betrag 

1   10'000 

2   1'420.00 

3   8'580.00 
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5. Verbuchung Lohnabrechnung 2 

 

Die Lohnabrechnung von Frau Dr. Moser soll mit Hilfe des Lohndurchlaufkontos verbucht 

werden. Der Nettolohn wird über das Bankkonto ausbezahlt. 

In diesem Beispiel werden die Arbeitnehmerbeiträge der Sozialversicherungen einzeln 

verbucht. 

Lohnabrechnung     August 20_6 

B r u t t o l o h n: 
   

CHF 10'000.00  

AHV/IV/EO 
 

5.300% 10'000.00 CHF -530.00 

ALV 
 

1.1% 10'000.00 CHF -110.00 

BVG 
 

640.00 
 

CHF -640.00 

NBUV 
 

1.0% 10'000.00 CHF -100.00 

KTG 
 

0.4% 10'000.00 CHF -40.00 

      
A u s z a h l u n g       CHF 8'580.00 

 

Nr. Geschäftsfall Betrag 

1 Verbuchung Bruttolohn 10'000 

2 Arbeitnehmerbeitrag AHV/IV/EO 530.00 

3 Arbeitnehmerbeitrag ALV 110.00 

4 Arbeitnehmerbeitrag BVG 640.00 

5 Arbeitnehmerbeitrag UVG 100.00 

6 Arbeitgeberbeitrag KTG 40.00 

7 Banküberweisung Nettolohn 8'580.00 
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Journal 

 

Nr. Soll Haben Betrag 

1   10'000 

2   530.00 

3   110.00 

4   640.00 

5   100.00 

6   40.00 

7   8'580.00 
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6. Verbuchung Arbeitgeberbeiträge 

 

Verbuchen Sie die folgenden Sozialversicherungsbeiträge des Arbeitgebers: 

 

Sozialversicherungsbeiträge des Arbeitgebers 
 

AHV, IV, EO 5.300%  530.00 

ALV 1.10%  110.00 

VK 0.309%  30.90 

FAK 1.50%  150.00 

BU 0.8%  80.00 

BVG 640.--  640.00 

KTG 0.4%  40.00 

   

 

Nr. Geschäftsfall Betrag 

1 Arbeitgeberbeitrag AHV/IV/EO/ALV/VK/FAK 820.90 

2 Arbeitgeberbeitrag  UVG 80.00 

3 Arbeitgeberbeitrag  BVG 640.00 

4 Arbeitgeberbeitrag KTG 40.00 

 

Journal 

 

Nr. Soll Haben Betrag 

1   820.90 

2   80.00 

3   640.00 

4   40.00 
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7. Lohnbuchhaltung 

 

Verbuchen Sie die folgende Lohnabrechnung (verwenden Sie das Lohndurchlaufkonto) 

und die Zusammenstellung der Arbeitgeberbeiträge.  Der Nettolohn wird über das 

Postkonto ausbezahlt. 

 

Lohnabrechnung     August 20_6 

B r u t t o l o h n: 
   

CHF 6'000.00 

AHV/IV/EO 
 

5.300% 6'000.00 CHF -318.00 

ALV 
 

1.1% 6'000.00 CHF -66.00 

BVG 
 

320.00 
 

CHF -320.00 

NBUV 
 

1.21% 6'000.00 CHF -72.60 

KTG 
 

0.46% 6'000.00 CHF -27.60 

      
A u s z a h l u n g       CHF 5'195.80 

 

 

Journal für Lohnabrechnung 

 

Nr. Soll Haben Betrag 

1    

2    

3    

4    

5    

6    

7    
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Sozialversicherungsbeiträge des Arbeitgebers 
 

AHV, IV, EO 5.300%  318.00 

ALV 1.10%  66.00 

VK 0.309%  18.54 

FAK 1.50%  90.00 

BU 0.8%  48.00 

BVG 320.00  320.00 

KTG 0.4%  24.00 

 

Journal für Arbeitgeberbeiträge 

 

Nr. Soll Haben Betrag 

1    

2    

3    

4    

   


